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Kommunstyrelsen 

Svar på motion - Kommunala traineetjänster 
Förslag till beslut 
Förslag till kommunfullmäktige 

1. Motionen bifalles. 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 10 april 2025 § 73 
kommit in med en motion om att införa kommunala traineetjänster. Motionären yrkar 
att 

- Eskilstuna kommun utreder möjligheten att erbjuda traineetjänster till 
personer med utländsk bakgrund och högre utbildning där det finns möjlighet  

 
Motionen har remitterats till arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden för 
yttrande. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden har yttrat sig över motionen och 
delar motionärens problembild om att det finns en målgrupp av högutbildade invånare 
med utländsk bakgrund som inte når etablering på arbetsmarknaden trots goda 
förutsättningar. Nämndens erfarenhet visar att hinder såsom språkliga barriärer, 
bristande nätverk, samt strukturell diskriminering fortfarande har stor påverkan. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden beslutade den 26 augusti 2025 § 56 
att föreslå kommunfullmäktige att bifalla motionen. 
 
Kommunledningskontoret bedömer också att traineetjänster för högutbildade kan 
bidra till att minska kompetensbristen i Eskilstuna kommunkoncern. Kommunen har 
svårt att rekrytera högutbildade inom flera områden. För att traineetjänsterna ska bidra 
till att minska kompetensbristen är det viktigt att det inledningsvis görs en noggrann 
analys av vilka kompetenser som det är brist på i Eskilstuna kommunkoncern och 
utreda om det finns personer i målgruppen (högutbildade med utländsk bakgrund) 
med den kompetens som det råder brist på. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden nämner också att vid en utredning 
behöver samråd ske med flera olika parter, både intern och externt. Utredningen bör 
rikta in sig på en pilot, som sedan utvärderar effekten av insatsen innan traineetjänster 
eventuellt införs permanent.  Kommunledningskontoret instämmer i att samråd 
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behöver ske med både externa och interna parter samt att utredningen bör rikta in sig 
på att genomföra en pilot för att sedan kunna utvärdera effekten.  
 
Kommunledningskontoret instämmer i arbetsmarknads- och 
vuxenutbildningsnämndens bedömning och föreslår att motionen bifalles. 

Finansiering 
En utredning kommer att innebära kostnader i form av lönekostnader. I utredningen 
ingår att ta reda på vilka kostnader ett eventuellt genomförande skulle innebära.    

Konsekvenser för hållbar utveckling och en effektiv organisation 
Motionens förslag ligger i linje med kommunens övergripande ambitioner om en 
inkluderande arbetsmarknad och att vara en attraktiv arbetsgivare.  
 
 
KOMMUNLEDNINGSKONTORET  
 
 
  
Kommundirektör HR-direktör 
Tommy Malm Susanne Carlsson  
_____ 
 
Beslutet skickas till: 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
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Motion om kommunala traineetjänster 
 
 
 
Det finns kvinnor som har kommit till Eskilstuna som är högutbildade och ändå inte får ett arbete. Dessa 
kvinnor är ambitiösa och har både arbetslivserfarenhet och en vilja att utvecklas. De har gått kurser på SFI 
och studerat svenska. Trots det fastnar de i ett utanförskap istället för att komma till jobb och egen 
försörjning. Vi har en stor arbetslöshet bland människor med utländsk bakgrund i Eskilstuna. Vi behöver 
göra insatser för att kvinnor och män som har högre utbildning hittar sin plats i vårt samhälle och där varje 
individ ses som en resurs i ett större kommunalt helhetsperspektiv.  
 
Svårigheterna som personer från andra länder möter är att de inte behärskar språket, att de saknar ett 
utbrett kontaktnät och att de oftast möts av fördomar och diskriminering. Därför vill vi försöka bygga bort 
dessa faktorer för att ge alla de bästa förutsättningar. Kopplingen mellan språk och arbete måste bli 
tydligare och vi tror att det är enklare att lära sig språket om man har ett jobb att gå till. Eskilstuna kommun 
är en stor arbetsgivare och måste föregå som ett gott exempel. Vi vill underlätta introducering av nya 
anställda med utländsk bakgrund på traineetjänster där kommunen ser behov. 
 
Därför föreslår jag att: 
 

Eskilstuna kommun utreder möjligheten att erbjuda traineetjänster till personer med 
utländsk bakgrund och högre utbildning där det finns möjlighet.  

 
 
Eskilstuna 20250410  
För Centerpartiet  
Leena Kumpula  
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§ 56 AVN/2025:77 

Yttrande över motion - Kommunala traineetjänster 
Beslut 

1. Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens förslag till yttrande antas 
som arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämndens yttrande över motion – 
Kommunala traineetjänster. 

Reservation 
Charlott Elf (SD) och Carl-Mauritz Pilhjerta (SD) reserverar sig mot beslutet. 

Ärendebeskrivning 
Kommunfullmäktige har mottagit en motion från Leena Kumpala, Centerpartiet med 
rubriken "Motion om kommunala traineetjänster". I motionen lyfts utmaningen att 
högutbildade personer med utländsk bakgrund, särskilt kvinnor, har svårt att etablera sig 
på arbetsmarknaden i Eskilstuna trots god utbildning, arbetslivserfarenhet och 
genomförda språkstudier. Motionären föreslår att Eskilstuna kommun ska utreda 
möjligheten att erbjuda traineetjänster till personer med utländsk bakgrund och högre 
utbildning, där det finns behov inom kommunens verksamheter. 
Motionen har remitterats till Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden för 
yttrande och ska besvaras senast 5 september 2025. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden beslutar att tillstyrka motionen och 
föreslår att kommunfullmäktige bifaller motionens förslag om att genomföra en 
utredning om kommunala traineetjänster för personer med utländsk bakgrund och 
högre utbildning. 

Förslag till beslut 
1. Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens förslag till yttrande antas 

som arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämndens yttrande över motion – 
Kommunala traineetjänster. 

Yrkanden 
Åsa Salo (M) och Yuri Silva (C) yrkar bifall till förvaltningens förslag. 
Charlott Elf (SD) och Carl-Mauritz Pilhjerta (SD) yrkar avslag på förvaltningens förslag. 

Propositionsordning 
Vid ställd proposition på förvaltningens förslag mot Charlott Elf (SD) med fleras 
avslagsyrkande finner ordföranden att arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 
beslutar att bifalla förvaltningens förslag. 
____ 
 
Beslutet skickas till: Kommunstyrelsen
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Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden 

Yttrande över motion - Kommunala traineetjänster 
Förslag till beslut 

1. Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningens förslag till yttrande 
antas som arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämndens yttrande över 
motion – Kommunala traineetjänster. 

Sammanfattning 
Kommunfullmäktige har mottagit en motion från Leena Kumpala, Centerpartiet med 
rubriken "Motion om kommunala traineetjänster". I motionen lyfts utmaningen att 
högutbildade personer med utländsk bakgrund, särskilt kvinnor, har svårt att etablera 
sig på arbetsmarknaden i Eskilstuna trots god utbildning, arbetslivserfarenhet och 
genomförda språkstudier. Motionären föreslår att Eskilstuna kommun ska utreda 
möjligheten att erbjuda traineetjänster till personer med utländsk bakgrund och högre 
utbildning, där det finns behov inom kommunens verksamheter. 
Motionen har remitterats till Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden för 
yttrande och ska besvaras senast 5 september 2025. 
 
Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsnämnden beslutar att tillstyrka motionen och 
föreslår att kommunfullmäktige bifaller motionens förslag om att genomföra en 
utredning om kommunala traineetjänster för personer med utländsk bakgrund och 
högre utbildning. 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 10 april 2025 
kommit in med en motion om att införa kommunala traineetjänster. 
 
Motionären yrkar att  

- Eskilstuna kommun utreder möjligheten att erbjuda traineetjänster till 
personer med utländsk bakgrund och högre utbildning där det finns möjlighet  

Yttrande 
Nämnden delar motionärens problembild om att det finns en målgrupp av 
högutbildade invånare med utländsk bakgrund som inte når etablering på 
arbetsmarknaden trots goda förutsättningar. Nämndens erfarenhet visar att hinder 
såsom språkliga barriärer, bristande nätverk, samt strukturell diskriminering 
fortfarande har stor påverkan. 
 
Vid en utredning behöver samråd ske med fackförbund och arbetsgivarenheten utöver 
vuxenutbildningen, Ekonomiskt bistånd och kommunens egna utförarverksamheter 
vilka redan i dag arbetar med arbetsmarknadsinsatser, framför allt riktade till personer 
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med försörjningsstöd eller som på annat sätt står utanför arbetsmarknaden. Även 
övriga förvaltningar behöver samrådas för att säkerställa att det finns möjlighet till 
mottagande enligt utredningens förslag. Motionen föreslår en bredare målgrupp – 
högutbildade med utländsk bakgrund, oavsett försörjningsform – vilket nämnden ser 
som en viktig utveckling av arbetet. 
 
Utifrån att liknande insatser testats tidigare i olika instanser med varierat resultat ser 
nämnden att en utredning bör rikta in sig på en pilot, som sedan utvärderar effekten 
av insatsen innan traineetjänster eventuellt arbetas vidare med. En pilot bör begränsa 
antalet platser, med grund i målgruppsanalysen och en bedömning av hur många 
traineetjänster förvaltningarna ser är möjliga att ta emot och särskilt beaktat att målet 
bör vara tjänster med krav på högre utbildning.  
 
Motionen lyfter särskilt kvinnors utanförskap på arbetsmarknaden, vilket är 
välmotiverat sett till rådande statistik. Samtidigt anser nämnden att en eventuell 
traineemodell bör utformas könsneutralt – dvs. tillgänglig för både kvinnor och män – 
men med möjlighet att riktat prioritera insatser där ojämställdhet är som störst. På så 
vis säkerställs att både likabehandlingsprincipen och behovsprincipen beaktas. 
 
Nämnden ser det som avgörande att en eventuell traineemodell utvecklas i samverkan 
med Arbetsförmedlingen, särskilt vad gäller målgruppsanalys, rekrytering och 
eventuella subventioner. En annan tänkbar aktör är Mälardalens universitet. 

Finansiering 
Nämnden bedömer att en sådan utredning bör kunna genomföras på fyra månader 
och lönekostnad bör ersättas. Eventuella lönekostnader för framtida traineetjänster 
måste analyseras särskilt inklusive kostnader för organisation som hanterar 
traineetjänsterna. I detta sammanhang bör även möjligheten att använda det nya 
kollektivavtalet BEKO (beredskapsjobb och kombinationsanställningar) analyseras. 

Konsekvenser för hållbar utveckling och en effektiv organisation 
Motionens förslag ligger i linje med nämndens uppdrag och med kommunens 
övergripande ambitioner om en inkluderande arbetsmarknad. En utredning om 
möjligheten att inrätta kommunala traineetjänster för denna målgrupp bedöms därför 
som angelägen och relevant. Det är även i linje med kommunens ansvar att vara en 
föregångare som arbetsgivare och bidrar till att lösa de framtida 
kompetensförsörjningsutmaningar som kommunkoncernen står inför.  
 
ARBETSMARKNADS- OCH VUXENUTBILDNINGSFÖRVALTNINGEN 
 
 
Malin Skoglund  Sofia Axelsson 
Förvaltningschef  HR-chef 
____ 
 
Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen 
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§ 73 KSKF/2025:162 

Motion - Kommunala traineetjänster 
Beslut 

1. Motionen remitteras till kommunstyrelsen. 

Ärendebeskrivning 
Leena Kumpula (C) har till kommunfullmäktiges sammanträde den 10 april 2025 
kommit in med en motion om att införa kommunala traineetjänster. 
 
Motionären yrkar att  

- Eskilstuna kommun utreder möjligheten att erbjuda traineetjänster till personer 
med utländsk bakgrund och högre utbildning där det finns möjlighet  

_____ 
 
Beslutet skickas till: 
Kommunstyrelsen 
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